

Отзыв

на автореферат Лихачевой Аллы Евгеньевны на соискание ученой степени кандидата архитектуры по направленности 05.23.21 – «Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности» на тему: Архитектурное формирование крестьянских фермерских хозяйств в Западной Сибири.

Современные формы ведения сельского хозяйства на территории Российской Федерации существенно отличаются от традиционных. Изменились социально-экономические условия, что привело к формированию новых отношений между собственниками и средствами производства товарной продукции. Это не могло не сказаться на объемно-пространственных и структурных параметрах сельских хозяйств, среди которых важное место стало принадлежать крестьянским фермерским хозяйствам (КФХ).

Довольно наглядны процессы формирования КФХ в начале XXI века проявились на территории Западной Сибири, однако к настоящему времени исследованы недостаточно. До диссертации А.Е. Лихачевой отдельных исследований, посвященных генезису, развитию и особенностям планировочной организации крестьянских фермерских хозяйств не проводилось. По этой причине представленная работа весьма актуальна и обладает тематической новизной.

В ней объектом исследования являются крестьянские фермерские хозяйства, а предметом исследования их архитектурно - планировочная организация в условиях Западной Сибири. Целью исследования является разработка принципов архитектурного формирования КФХ.

Представленная работа состоит из трех глав и графических приложений, в которых последовательно раскрываются поставленные автором задачи и достигается цель исследования - определение принципов архитектурного формирования КФХ.

В первой главе рассмотрены этапы формирования крестьянских товарных хозяйств Западной Сибири, эволюция архитектурно - планировочных решений усадеб, особенности архитектуры фермерских хозяйств за рубежом. В итоге: определены четыре этапа эволюции крестьянских хозяйств товарного типа в Западной Сибири; выделены три типа жилищно - производственных комплексов крупных усадеб старожилов в увязке с рассмотрением вопросов развития планировок жилых домов; выделены шесть типов архитектурно - планировочных решений усадеб КФХ за рубежом (Германия, Норвегия, Финляндия, Швеция, Канада и северные штаты США), традиционный, эволюционный, модернизационный, инновационный, рекреационный и туристический.

Во второй главе рассмотрены особенности архитектурно - планировочной организации КФХ Западной Сибири по признакам: отраслевой принадлежности, путям реализации готовой продукции, уровню специализации, объемам производства продукции и размеру территории, способу образования, характеру территориального размещения, объемно - производственному устройству усадебного комплекса и взаимосвязи его планировочных элементов.

Анализ вышеперечисленных признаков позволил установить приемы размещения и планировочной организации КФХ, обнаружить прототипы современных КФХ определить

перспективные виды КФХ, а также провести функциональную дифференциацию выявленных типов КФХ.

На уровне разновидностей КФХ были определены: свободная, регулярная, квартально - панельная схемы; типы застройки: павильонная, гребенчатая, сплошная; схемы планировок животноводческих ферм, а также зоны внешнего визуального влияния застройки КФХ.

В третьей главе определены оптимальные приемы размещения КФХ на территориях различных населенных мест: на границе селитьбы, на удалении от поселка, в составе групп фермерских хозяйств, в системе межселенных транспортных коммуникаций.

Отдельно рассмотрены особенности функционально - планировочного развития КФХ эко туристического типа.

В итоге автором сформулированы принципы:

- организации генеральных планов КФХ;
- формирование ансамблей композиции КФХ;

что позволит рационально планировать территории КФХ, уменьшить численность работающих, сократить площадь участков КФХ, защитить окружающую природу от неблагоприятного воздействия КФХ, сократить энергопотребление хозяйств, удешевить строительство, повысить архитектурную выразительность пространственных решений.

В заключении автор в 9 пунктах сформулировал выводы, отвечающие цели и задачам, поставленным в начале исследования.

Графические приложения удачно дополняют содержание текста автореферата. Список работ, опубликованных по теме диссертации показывает многолетнюю историю исследования и активность профессиональных контактов автора в научной сфере, что вызывает уважение к проделанной работе.

В завершении работы, помимо широкого спектра принципов, определенных автором, хотелось бы видеть идеальную проектную модель одного из типов КФХ им соответствующую. Ее отсутствие можно считать недостатком исследования, но не столь значительным, поскольку автор в рамках теоретической работы не ставил перед собой этой задачи.

Таким образом, диссертационное исследование А.Е. Лихачевой ⁵⁷ выполнено в полном объеме и в соответствии с требованиями ВАК, соответствует направленности 05.23.21, обладает высокой актуальностью и достоверностью результатов, что позволяет считать соискателя заслуживающим присвоение ученой степени кандидата архитектуры.

Ректор УрГАХУ,
Заслуженный архитектор РФ
Член корреспондент РААС
профессор

Александр Карпов



А.В. Долгов

А.В. Долгов